

对网络敲诈勒索行为“零容忍”

王庆峰

最高人民法院近日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例，涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等新型犯罪手段，严重损害人民群众和企事业单位的名誉权、财产权等合法权益，人民法院依法惩治，形成有效震慑。

其中，一起“罗某甲等人制造、散播负面信息并以有偿删帖方式敲诈勒索案”引发关注。案情显示，被告人罗某甲等系新闻媒体从业人员，近年来利用“**经”微信公众号及相关网络平台账号发布6家互联网企业负面帖文，以不支付“商务合作”费用就不删帖相要挟，索要被害单位钱款人民币29.6万元。最终，罗某甲等人以敲诈勒索罪被判处有期徒刑并处罚金。

这是一起典型的删帖型敲诈案件。不法分子假借“舆论监督”之名，表面上是为社会正义而发声，但实际是通过发布负面信息给企业造成舆情压力，以“花钱删帖”等方式牟取非法利益。本案中，被告人罗某甲等人挖掘企业“黑料”，明示或者暗示企业与其

“商务合作”。虽然手段升级，隐蔽性强，但本质上仍是以非法占有为目的，采取威胁、要挟手段迫使他人基于心理强制交付财物，依照刑法第二百七十四条规定，已构成敲诈勒索罪。

值得注意的是，随着网络传播格局的变化，人人都可以摇身变成“自媒体”，都可以变成独立的信息发布者和传播者，由此带来的敲诈勒索犯罪也更加高频发生。比如，有的大V利用“行业影响力”，迫使被害企业签订“公关协议”；有的强迫交易，提供毫无实质内容的“舆情服务协议”；在“网络打假”赛道上，不少人对电商企业吹毛求疵，商家稍有不慎就可能被举报。不久前，网红“铁头”等人以涉嫌敲诈勒索罪被立案侦查，揭露了其背后的“生意经”。

与一般案件不同，这些自媒体的犯罪方式呈现专业性、组织性，对社会的危害更大。一方面，他们熟知相关法律制度，不仅成立专门公司，而且懂得以“商务合作”形式规避风险，企图为敲诈敛财披上“合法”外衣。另一方面，他们也深谙网络传播之道，主要针对财经、环保、食药、民生等社会关注度高、舆情影响大的重点

领域企事业单位，利用企业经营者害怕被追责、处罚或者影响企业形象、经营业绩的心理施压，不少企业选择花钱消灾、息事宁人，进一步助长了他们的嚣张气焰。

在这类案件中，难点在于如何把握正常舆论监督与假借负面信息实施敲诈勒索等违法犯罪行为的界限。应该说，网络舆论监督让大家更好地参与到新闻事件、社会事务中，起到了针砭时弊、激浊扬清的作用，但有一些自媒体唯“利益”是从，看似敏锐锋利，实则吃的是“人血馒头”，赚的是“黑心钱”。不久前，最高检发布一批典型案例，强调要通过准确把握实质法律关系，从有无实施威胁迫行为、交易的异常性、非法占有目的等方面进行区分，就为判断类似行为提供了良好的示范与指引作用。

自媒体利用网络敲诈勒索，不仅损坏企业的商业信誉、侵犯企业的合法财产权益，更是给新闻舆论监督秩序造成了破坏。各地应以最高检和最高法公布的典型案例为指引，对这类案件保持高压态度，坚持露头就打，积极促进行成良好的网络氛围和公正的社会环境，确保自媒体始终在法治轨道上健康运行。

过出“新”年味

周珊珊

年轻人不爱过年了？刚刚过去的这个“非遗版”春节，给出了不一样的答案。

和朋友网上拜年，我发的是延时摄影烟花“大片”，配上定制的拜年表情包；得到的“回礼”则是朋友家孩子抱着猫的拜年视频，背后的猫窝贴着迷你版春联，内容是人工智能生成的、字是亲手写的。

春节是传承千百年的传统佳节，每个时代又都有每个时代的生活。把传统节日的仪式感与丰富的时代生活融合起来，年轻人正在过一种又“老”又“新”的年。

比如，过年的重头戏，是那一桌年夜饭。仪式是“老”的，团圆的意蕴是不变的。但年轻人“过”出了新花样：一位网友分享，以往的这顿饭，是姥姥操持，今年则在她的倡议下，全家一人做一道菜。

形式一变，新的意义就诞生了。一家人齐心协力，张罗一桌好饭，其乐融融的氛围更浓了；人人忙活起来，过年的热乎劲有了，大家的成就感更强了；尤其是老人不再那么辛苦，“孝亲”这个沉甸甸的话题，也在这桌年夜饭中得以实现。

有人说，年味是操持出来的，年味淡了，是因为操持的人少了。从这个角度来说，年轻人的文化基因已经觉醒了，他们正从“体验者”变成“主理人”。

主导“分段式过年”，既回家团聚又携亲友出游，重构团圆叙事；掏出运动相机，以视频形式记录下一家人过年的场景，重新定义“全家福”；把年轻人玩的桌游引入家庭聚会，带领全家来一次“团建”……既体认传统，又创新方法，让年味更醇厚、更新鲜。

事实上，作为非物质文化遗产的春节，历经千百年传承，正如一条澎湃的河流。其团圆、迎新与祈福的文化内涵，如同静水流深；而不同年代、不同地域的人们，则不断用自己的方式，让过年变得千姿百态，恰似浪花飞溅。

非物质文化遗产，是一种活态遗产，它不是静态的文化符号，而是嵌入生活、扎根民间的文化实践。因此，保护好春节这项非遗，最好的方式，就是活态传承，让其融入日常生活，形成自我造血机制，在文化生态体系中健康地生长。

如今，年轻人用自己的方式“爆改”新年，给它披上了“赛博”外衣，这不仅不会背离传统，反而会让千年文脉“热血重燃”。

这个春节，一个从中国神话谱系中脱胎而来的“三岁小儿”，成为超燃爆款。电影《哪吒之魔童闹海》高开高走，不断刷新影史纪录。创作者和观影者一起完成了一次对经典的重新创造，既见文化传承，又见时代精神，还见个人际遇。在这场视觉盛宴中，人们获得了审美享受，得到了情感抚慰，也完成了一次文化认同。

从《哪吒之魔童降世》到《黑神话:悟空》横空出世，从“诗词热”勃兴到“文博热”升温，人们看到越来越多“古老的”正在成为“新生的”。人们在一个个充满时代气息的文化创造和文化场景中，与民族精神密码不期而遇；在体认文化主体性中，不断增强做中国人的骨气和底气。

“新年长精神！”每逢过年，不少老一辈会向年轻人表达这样的祝福。年复一年，生生不息。在时代的舞台上，年轻人是奋斗者也是书写者，用属于自己的语法，书写着未完待续的“中国式浪漫”。

环检造假乱象

违规修改车辆额定功率、替车检验、使用OBD（车载诊断系统）作弊器……一段时间以来，生态环境部公布多批机动车排放检验领域造假案例。

记者调查发现，有些检测机构篡改数据故意“放水”，替车检验已成灰色产业链，环检造假让一些尾气超标车辆“带病上路”。

新华社 朱慧卿 作



宁波金融资产管理股份有限公司关于宁波欧哈希化工有限公司等24户债权资产处置公告

宁波金融资产管理股份有限公司拟对宁波欧哈希化工有限公司等24户债权资产进行处置。截至2024年12月31日，该资产包债权合计本金为353,547,043.82元，债权总额为838,358,882.32元。债务人主要位于浙江宁波地区。

特别提示：资产信息仅供参考，我公司不对其承担任何法律责任。本次资产处置可采取单户处置、部分组包处置或整体组包处置，我公司可能根据有关规定和要求对资产项目和处置方案作适当调整。

本次资产处置的交易对象须为法人、自然人、其他组织，并应具备如注册资本、资信证明、境内企业等条件。国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、

资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人，以及与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产包。

本次公告有效期：公告发布日期为2025年2月13日，因上述宁波欧哈希化工有限公司等23户债权已于2024年12月25日在《浙江法治报》及我司官网上均刊登过处置公告，故进行补充公告，公告有效期限自本公告发布之日起7个工作日有效。

受理征询或异议有效期：7个工作日内，如对本次处置有任何疑问或异议请与

我公司联系。

联系人：倪大为 联系电话：18695671062

公司地址：浙江省宁波市鄞州区中山东路1800号国华金融中心26-28层
对排斥、阻挠异议或征询的行为可向公司稽核部门举报，举报电话：

0574-81873327。

特别声明：本公告不构成一项要约，债权情况以实际为准。

宁波金融资产管理股份有限公司 2025年2月13日

附件：债权资产清单 单位：人民币元

序号	债权人	本金	利息及罚息等 (2024.12.31)	抵押情况	保证情况
1	宁波欧哈希化工有限公司	39,476,289.39	120,177,788.03	无	宁波宝骏动力科技有限公司、宁波大桥化工有限公司、宁波兴隆车业有限公司、苏一清苏一清、宁波大桥化工有限公司、宁波蓬晟海汽车有限公司、宁波宝骏动力科技有限公司、宁波光大进出口有限公司、宁波欧哈希化工有限公司、宁波晟海投资有限公司
2	宁波兴隆车业有限公司	13,142,198.64	26,514,500.23	无	赵永淦
3	宁波永淦工艺品有限公司	13,839,999.00	17,792,827.86	宁波永淦工艺品有限公司位于慈溪市天元镇潭村的房产，抵押物建筑面积分别为11243.69m²，土地面积为9247m²，土地性质为工业用地，抵押金额3300万元。	宁波舟远贸易有限公司、柯真尔、章红君
4	宁波市华庄贸易有限公司	27,821,662.34	16,309,171.45	1)宁波市华庄贸易有限公司所有的位于宁波市奉化区溪口镇中兴东路708号春秋名都A幢商场-2-1，建筑面积为1650.67m²，土地使用权面积为581.52m²，抵押金额2773万。 2)柯真尔、章红君所有的位于舟山市岱山县高亭镇蓬莱路141-6号101、102、103室三套商业用房，房屋总面积为47.05m²，土地使用权面积为7.2m²，抵押金额160万。(已拍卖成交，基准目前已分配至分款项)	邬旭东,个人连带担保责任,柯晓红
5	宁波市瑞晋贸易有限公司	18,198,920.76	15,482,572.74	宁波市华庄贸易有限公司名下位于宁波市奉化区溪口镇中兴东路708号春秋名都A幢商场-2-2，建筑面积1195.52m²，土地使用权面积421.17m²，抵押金额2000万元。	慈溪市华庄贸易有限公司、许定华、龚丹萍
6	宁波阳光电科技有限公司	4,448,295.54	1,958,409.31	宁波华庄贸易有限公司共有的位于慈溪市浒山街道黄家堰村10号楼1至233.91平方米抵押	宁波天沃新材料有限公司、宁波阳光电科技有限公司、朗日机械有限公司、许定华、龚丹萍
7	宁波勤一贸易有限公司	5,991,422.22	2,095,548.17	精雕同样名下位于江东区新天地东区1幢1-3号平安路1018号面积为648.61平米的商用房产	宁波天沃新材料有限公司、宁波阳光电科技有限公司、朗日机械有限公司、许定华、龚丹萍
8	慈溪市甬勤国际贸易有限公司	10,549,208.98	14,872,682.02	慈石房产开发有限公司位于慈溪市宗汉街道鑫梵石花园的11宗商业服务用房，建筑面积合计1488.86平方米	罗军文、钱勇强、杨李波
9	余姚市华庄电器有限公司	28,999,040.11	13,784,393.49	无	宁波铭强工贸有限公司、宁波一元铸造有限公司、宁波一清电气有限公司、岑建力、杨秀丽、岑建平、闻月连
10	浙江飞龙制冷空调设备有限公司	18,401,865.94	1,692,971.67	无	浙江心连芯电器有限公司、干婉红、刘丽娟
11	浙江振邦纤纤有限公司	25,007,394.41	35,211,841.54	无	宁波爱思开环境有限公司、陈泉峰、胡月明、陈成锐、邹菊芬
12	慈溪市飞兰有色金属有限公司	11,979,806.57	21,442,384.47	无	慈溪市晨阳电器有限公司、王辉、杜玲君
13	宁波市地图鸟工贸有限公司	940,722.72	694,059.73	无	宁波万格进出口有限公司
14	浙江格林博德板业有限公司	20,000,000.00	18,003,738.52	无	宁波威斯通车业有限公司、宁波新顺化纤有限公司、宁波万森纺织品有限公司、慈溪万基针织品有限公司、孙迪、吴迪娇、寿巍旭、吴祝杰、宁波威斯通车业有限公司、慈溪万基针织品有限公司、慈溪市富迪汽车软轴有限公司
15	浙江格林博德板业有限公司	14,856,803.61	45,992,648.65	无	陈平
16	象山金正贸易有限公司	13,292,093.89	30,413,130.55	象山医药位于象山县丹东街道城东路11弄11号房产，土地性质为仓储，房产面积1227.88平方米，土地权证面积645.8平方米(第二顺位)	金正德、陈香兰
17	象山医药药材有限公司	8,188,965.56	732,356.14	象山医药位于象山县丹东街道城东路11弄11号房产，土地性质为仓储，房产面积1227.88平方米，土地权证面积645.8平方米(第一顺位)	宁波耀精工科技有限公司、宁波安琪管业有限公司、罗杰、陈纯儿(保证担保)
18	宁波医科恒通国际贸易有限公司	6,775,319.16	14,382,343.63	宁波耀精工科技有限公司、宁波安琪管业有限公司、罗杰、陈纯儿(保证担保)	
19	宁波兴智国际贸易有限公司	7,762,725.13	17,030,947.04	宁波耀精工科技有限公司、宁波安琪管业有限公司、罗杰、陈纯儿(保证担保)	
20	慈溪市顺通纤纤有限公司	15,977,163.63	24,862,524.95	浙江汇泰资源国际贸易有限公司、慈溪市东丰合行有限公司、李伟杰、汪冲儿(保证担保)	
21	宁波九天重型锻造有限公司	12,587,076.20	11,999,306.65	慈溪市海力电器有限公司、慈溪经济开发区飞鸿再生资源有限公司、宁波杭州湾新区鸿铭金属制品有限公司、房华增、马月珍、段静南(保证担保)	
22	宁波安基管道有限公司	26,900,000.00	22,541,779.27	宁波耀精工科技有限公司、罗杰、陈纯儿	
23	象山冶金电器设备	6,558,507.27	7,805,219.77	陆文光	
24	宁波新世纪塑覆钢管有限公司	1,871,562.72	2,940,152.62	余姚市兴特科钢管有限公司、余姚市河姆渡水暖气管厂、余姚市飞杰不锈钢制品厂(普通合伙)、余姚市杰兴不锈钢制品厂、罗杰	
	合计	353,547,043.82	484,733,298.50		

以上信息仅供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准，我公司不对其承担任何法律责任。